



CCTV 现代快报 ZAKER南京

“如果我通过努力,让哪怕是一对父母找到自己失散的孩子,那也是值得的!”47岁的苏州太仓娄东街道太胜社区的居民顾文忠,是一名拿着低保生活的普通人,虽然没有多少人知道他的名字,但是在专门帮助被拐儿童与走失儿童寻亲的公益网站——宝贝回家寻子网上,他却是个“名人”。“小秀才555”是他的网名,他在7年里已成功帮助全国145个家庭找到失散亲人,被誉为“寻亲秀才”和“网络神探”。2017年4月,顾文忠入选“中国好人”。

现代快报/ZAKER南京记者 何洁 文/摄



顾文忠向记者讲述自己的寻亲案例

# 靠低保生活的他 7年帮145个家庭找到亲人

## 网络上的一丝信息都是他寻人的线索

近日,现代快报记者在太仓娄东街道太胜社区见到了顾文忠,他个子不高,1米65不到,身材瘦削。5岁多的时候因为一次肺炎,他患上哮喘,上完初中就没法继续上学,也没法工作,一直闲在家里,至今也没有成家,和70多岁的父母生活在一起。

2010年,40岁的顾文忠突然想找点事做做,“至少能让自己忙起来。”他去自学电脑,并用攒的钱买了台电脑。一个多月后,他学会上网。一天,他偶然逛到一个名为“宝贝回家寻子网”的网站,这是一个由志愿者自发建立的网站,主要帮助全国各地失孩家庭寻子。

“我想加入他们,为这些不幸的家庭出一份力。”就这样,顾文忠加入宝贝回家寻子网的志愿者团队,并给自己取名“小秀才555”。

工作都不能做,那么顾文忠通过什么寻亲呢?“我就是通过网上搜索找线索、编辑帖子、转发帖子……”顾文忠说道,听起来,这寻人的方法似乎很简单,实际上,在网上找人是一件曲折复杂的事。“找到亲人,有时候只是依靠

一个微小的机缘,错过就没有了。”顾文忠说,从模糊的回忆、琐碎片段等细节入手,他每天都要花八九个小时在网络上。

说起具体的寻亲案例时,顾文忠顿时打开了“话匣子”。而在过程中,记者留意到,由于病情困扰,顾文忠讲话有点吃力,不时轻微咳嗽,常常要休息下喝口水。不过这丝毫不影响他讲述他寻亲故事的热情。记者留意到,几乎每个寻亲的案例都被顾文忠记在了脑子里。而也是这些有心的记忆帮助顾文忠能很快从众多线索中梳理出有用信息,那一丝信息就是他寻人的线索。

在讲述一起案例时,顾文忠把记者带到了电脑前,点开了一地方官方网站公布的“农机补贴名单”。原来,顺着线索,顾文忠已经把寻亲范围缩小到这个地区,但是怎么和当地取得联系成了个难题。顾文忠就在当地官方网站寻找,而这份“名单”上公布了当地人的姓名和联系方式,顾文忠就尝试电话联系。直到打了第三个人电话,这人终于相信顾文忠,答应帮他去当地实地看下。后来,这起寻亲案例成功了。

## 7年帮助145个家庭找到亲人

“如果通过我的努力,让哪怕是一对父母找到自己失散的孩子,也是值得的。”顾文忠说。通过长时间的摸索,他慢慢总结出了自己的寻亲工作法,和当事人沟通基本信息,有针对性地在当地论坛发帖,搜索关键词等等。顾文忠一直没有学会熟练打字,只能靠左手的两根手指敲打键盘。但就是凭借这两根手指,7年时间里,他在“宝贝回家寻子网”上发出4500多篇帖子。目前他已成功帮助全国145名失踪、流浪和被拐人员找到亲人,其中由他主要负责跟进的成功案例达75件。

在帮人寻亲过程中,顾文忠也会被人质疑,被误解,甚至有人误以为他是骗子。2014年,福建有一对被拐多年的姐妹想寻找自己的母亲。顾文忠从论坛上看到这个信息后,立即和这对姐妹取得联系,想询问更多的信息帮助

她们。可对方在听到他有些无力的声音之后,根本就不相信他。顾文忠连续7次和对方通话,表明自己的身份和诚意,对方终于在半信半疑的情况下,勉强同意让他试一试。经过努力,顾文忠很快帮她们找到了亲生母亲。

至今,顾文忠接触最长的一个案例,他足足跟进了6年,最终帮对方找到了亲人。他说,当他告诉对方亲人消息时,对方一名近40岁的男子,还是一名老师,立即在电话里号啕大哭。顾文忠说,每个人和家人失散的背后都有个故事,帮助他们是他肩上的责任。

有一次,顾文忠因为严重哮喘发作,被送进医院。这次,顾文忠在医院整整住了16天,医生叮嘱他不能再熬夜,或者过度劳累,但住院期间他仍放不下手头的“寻人”工作,一有志愿者来看他,就和他们一起分析案例的进展。

## 从寻亲到防拐知识宣传,减少悲剧发生

顾文忠说,他自己已经记不清到底参与了多少寻子案例。由于寻亲过程基本上都通过QQ、微信和电话完成,大多数人连“小秀才555”的真名都不知道,也不知道他长什么样。大家对他的感谢最多的也是逢年过节时,在网络上的一声问候。也有一些人提出要给顾文忠酬金,这些都被他拒绝了。仅有的两面锦旗,也是架不住当事人苦苦哀求才同意送来的。

在顾文忠帮助寻亲的人中,有失踪人口,有流浪人员,也有一些是被拐卖的。2016年起,顾文忠在社区的支持下,他还制作了防拐知识宣传版面、防拐知识小册子,到民工子弟小学宣传防拐知识。他说,寻亲寻亲是悲剧的结束,但让孩子们提高防护意识、增强防

护技能减少甚至阻止悲剧的发生。他决心把“防拐”宣传到更多学校,帮助孩子们增强防拐知识和技能,提高自我防护意识。

顾文忠不仅仅帮助网络寻亲,在太仓当地,谁要丢了小孩,谁家老人失踪了等等,有了顾文忠的帮忙,也会很快找到家人。

和顾文忠同一个小区的老人纽岳坤,就是在他的帮助下,找到失散近30年的女儿。2013年,81岁的纽岳坤突然中风瘫痪,他想见见女儿。20世纪80年代中期他与妻子离婚,女儿被妻子带去河南,从此杳无音信。顾文忠知道这事后,主动帮老人寻女。一个多月后,顾文忠成功联系上老人的女儿,女儿闻讯从河南赶回太仓与老人团聚,圆了他的心愿。

## 帮人寻亲会一直做下去

太仓社区居民委员会副主任杨春菊告诉记者,其实顾文忠一直话不多,只有讲到他帮人寻亲的故事时,才“滔滔不绝”。

杨春菊说,顾文忠原本就是个很热心的人。2008年,她初到社区工作,就认识了顾文忠。那个时候,顾文忠就是社区居民眼里的“咨询服务台”。“这个事情到社区怎么弄啊?”“问文忠,找‘小秀才’呀!”这是居民间最常见的对话。不仅如此,社区里工作人员要走访哪户居民,报个人名,顾文忠立即能报出门牌,指点怎么走。顾文忠凭着对群众的了解,也获得群众的信任,搭起了社区和老百姓沟通交流的平台。

杨春菊介绍,靠低保和为

社区做服务,每个月领取大约600元的补贴勉强度日,顾文忠过得很清苦,即便这样,他也从没向别人寻求过帮助。杨春菊说,直到2012年,顾文忠才第一次和社区讲了帮人寻亲的事情,大家才知道。

如今,太胜社区专门为顾文忠在社区驻地创造条件,正式挂牌成立了“小秀才工作室”,提供了必要场所、办公条件和设备,让“小秀才”安心地做这件好事。

“这些年来,我和我的家人得到了社会上很多人的帮助。虽然我身体不好,但我想做一些力所能及的事回报社会。每次帮助别人找到亲人时,我都有一种无法表达的成就感。寻亲志愿者这份工作我会一直做下去。”顾文忠说。

### 推荐身边的感动 赢取好礼

他们或诚实守信、或自强不息、或孝老爱亲、或爱岗敬业……他们,就在您身边。欢迎您将他们的故事告诉我们,推荐线索一经采用,您将获得价值500元的“推荐好礼”。

#### 互动方式:

**热线:**  
拨打感动热线96060,告诉我们您身边的感动人物或故事。

#### 微信:

关注“现代快报”微信公众号,将您想要推荐的人员基本情况及主要事迹发送给我们,并留下您的联系方式。



#### 电子邮件:

您可以写下他们的故事,发送邮件至 gandongjiang-su2017@126.com,并留下联系方式。

#### ZAKER南京:

下载“ZAKER”手机APP,订阅“快南京”频道,关注人物故事及活动进展。评选开始后,您还可以为心中最温暖的TA点赞投票。

